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Вя ча слаў ДРА ГУН, 
на мес нік мі ніст ра ганд лю:

«У кра і не не на зі ра ец ца 
скач ка цэн на та ва ры для 
школь ні каў на пя рэ дад ні 
но ва га на ву чаль на га го да. 
У ар га ні за цы ях ганд лю 
прад стаў ле ны шы ро кі 
асар ты мент та ва раў для 
школь ні каў роз ных уз рос таў. 
У рэс пуб лі цы ар га ні за ва ны 
па шы ра ны про даж та ва раў 
для дзя цей і пад лет каў, 
пра цу юць школь ныя 
кір ма шы. Ганд лё выя аб' ек ты 
пра па ну юць па куп ні кам 
та ва ры са зніж ка мі, 
пра вод зяць роз ныя ак цыі».
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На пя рэ дад ніНа пя рэ дад ні  ��

БЫЦЬ ПЕР ША КЛАС НІ КАМ — 
ЗА ДАЧ КА НЕ З ЛЁГ КІХ

Што зра біць, каб дзі ця з ра дас цю бег ла ў шко лу?
Пер ша га ве рас ня ў бе ла рус кія шко лы прый дуць 
ка ля 110 ты сяч пер ша клас ні каў. І хоць для шас ці го дак 
у на шых шко лах ства ра юц ца мак сі маль на кам форт ныя ўмо вы, 
ме ды кі пе ра ка на ныя: па ча так школь на га жыц ця — 
гэ та ма гут ней шы стрэс для кож на га дзі ця ці.
Як сцвяр джа юць псі хо ла гі, для мно гіх дзя цей, 
асаб лі ва шас ці го дак, са цы яль ная адап та цыя 
ўяў ляе іс тот ную праб ле му, па коль кі асо ба, 
здоль ная пад па рад коў вац ца школь на му рэ жы му, 
за свой ваць школь ныя нор мы па во дзі наў 
і пры зна ваць школь ныя аба вяз кі, яшчэ не сфар мі ра ва ла ся.

Най больш рас паў сю джа ная па мыл ка і пе да го гаў, і баць коў — мер ка-
ваць аб га тоў нас ці да шко лы толь кі па ўзроў ні ін тэ ле кту аль на га раз віц ця. 
Мно гія баць кі імк нуц ца на ву чыць сваё дзі ця чы таць, пі саць, му зі цы ра ваць, 
«азам» за меж ных моў яшчэ да па ступ лен ня ў шко лу. Гэ та са мы на дзей ны 
спо саб да вес ці ма ло га да эма цы я наль на га і нер во ва га зры ву... На ву чан не 
чы тан ню, пісь му, лі чэн ню — асноў ная за да ча па чат ко вай шко лы. І на стаў-
нік зро біць гэ та больш пра фе сій на, чым баць кі. Да та го ж умен не чы таць 
і пі саць зу сім не азна чае га тоў насць да шко лы. Для пер ша клас ні ка ку ды 
больш важ на ўмець гра мат на пе ра каз ваць тэкст, аб агуль няць, па раў ноў-
ваць і ла гіч на раз ва жаць.

Ува гу трэ ба звяр таць на са цы яль ную га тоў насць хлоп чы ка ці дзяў чын кі 
да на ву чан ня — пад ёй трэ ба ра зу мець па трэ бу дзі ця ці ў зно сі нах з ін шы-
мі, яго на строй на пра цу і су пра цоў ніц тва і пэў ную са ма стой насць. Дзі ця 
пры хо дзіць у шко лу, дзе яму да вя дзец ца на ладж ваць уза е ма ад но сі ны з 
ад на клас ні ка мі і на стаў ні кам, та му ўмен не пры слу хоў вац ца да ін шых, са-
сту паць і аба ра няц ца бу дзе для яго зу сім не ліш нім.

Га тоў насць да шко лы — гэ та яшчэ і на яў насць ма ты ва цый най га тоў нас-
ці, пры чым ма ло га па ві нен пры цяг ваць не прос та знеш ні бок школь на га 
жыц ця (но вень кія ра нец, пад руч ні кі, сшыт кі), а маг чы масць атрым лі ваць 
но выя ве ды. Тут у больш вы гад ным ста но ві шчы аказ ва юц ца ма лод шыя 
дзе ці ў сям'і, якія, на зі ра ю чы за ву чо бай ста рэй шых, так са ма імк нуц ца да 
школь на га жыц ця: ім па да ба юц ца па важ лі выя ад но сі ны чле наў сям'і і да 
пра цоў на га мес ца ста рэй шых бра та ці сяст ры, і да іх школь-
ных аба вяз каў. СТАР. 4

Рэпартаж з нагодыРэпартаж з нагоды  ��

ДА КРА НУЦ ЦА 
ДА «ЗВЯЗ ДЫ»

Сён ня мы ад зна ча ем 99-ы дзень на ра джэн ня 
на шай лю бі май га зе ты. На пя рэ дад ні свя та звяз доў цы 

прай шлі ся па ста ліч ным пра спек це, на зва ным у го нар вы дан ня

У па чат ку ад на го з са мых вя до мых са вец кіх філь маў з іро ні яй 
рас каз ва ец ца стан дарт ная для ўсёй кра і ны гіс то рыя ўзнік нен ня 
но вых мік ра ра ё наў: ты па вая за бу до ва і шаб лон ныя наз вы ву ліц. 
Але пра пра спект, які быў спра ек та ва ны як раз у пе ры яд вы ха ду 
філь ма, а за раз лі чыц ца сэр цам ста ліч на га мік ра ра ё на Паў днё вы 
За хад, та ко га ска заць нель га: больш за 10 га доў та му ён змя ніў 
рас паў сю джа ную на тэ ры то рыі ўся го бы ло га Са вец ка га Са ю за 
наз ву ў го нар га зе ты «Известия» на ары гі наль ную, знач ную ме на-
ві та для Бе ла ру сі — пра спект га зе ты «Звяз да». Ця пер ня ўда члі выя 
па да рож ні кі больш не ры зы ку юць вы пад ко ва апы нуц ца не ў той 
ква тэ ры, а ў жы ха роў пра спек та ёсць маг чы масць быць да тыч ны мі 
да гіс то рыі най ста рэй ша га вы дан ня Бе ла ру сі. Чым жы ве ста ліч ны 
пра спект імя «Звяз ды», мы да ве да лі ся на ім пра ві за-
ва най эк скур сіі.
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Не ка то рыя ра ё ны Ма гі лёў шчы ны знач на па цяр пе лі ад ня даў ніх ура-
га наў, ця пер там, як і ў ін шых рэ гі ё нах кра і ны, ак тыў на лік ві ду юц ца 
на ступ ствы не па га дзі. Віль чыц кае до след нае ляс ніц тва Ма гі лёў ска га 
ляс га са пла нуе за вяр шыць гэ ту ра бо ту на пра ця гу ме ся ца. Ад вет ру тут 

па цяр пе ла і пад ля гае поў най вы сеч цы 30 га ле су, част ко ва лес бу дзе 
вы се ча ны на пло шчы ка ля 300 га. Май стру на ле са се ках Паў лу ГЛУ ША-
КО ВУ, пры зё ру аб лас ных спа бор ніц тваў па вал цы ле су, яго ўмен не і 
спрыт тут як раз спат рэ бяц ца на прак ты цы.
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